

上海社区青年:习近平总书记的回信是前进路上的指引灯

把"老杨树"精神融入社区每个角落

习近平总书记给上海市杨浦区"老杨树宣讲汇"全体同志的回信在上海社区青年中掀起了学习和讨论的热潮。 青年居委干部、青年社区规划师、社区口袋公园青年建设者、社区宝宝屋负责人等纷纷表示,将认真学习贯彻总书记 回信精神,激发更多金点子,寻找更多志同道合的伙伴,共同参与到社区治理和建设中来。 青年报首席记者 范彦萍

青年居委干部:

让居民感受 社区的温暖与多元文化的魅力

区"老杨树宣讲汇"全体同志的回信在大 桥街道的青年社区干部中引起了热烈反 响,大桥街道广杭居民区党组织书记助 理金超对这信中蕴含的深意有了更深刻 的理解。"总书记的回信不仅是对'老杨 树宣讲汇'工作的认可,更是对我们所有 基层工作者的激励,尤其是对我们这些 充满活力与理想的青年干部,是一种巨 大的精神鼓舞。

"五年前,习近平总书记考察杨浦滨 江时,亲临位于大桥街道的人人屋党群服 务站。五年来,大桥人接续奋斗,生活在 大桥、工作在大桥的人民群众身边有了 可喜的变化。作为街道的一名青年社区 干部,我在回信中深切感受到总书记的 殷殷期望。"金超认为,总书记的回信让 他意识到,作为基层社区工作者,要努力 践行"人民城市"这一重要理念。"我们要 更加贴近群众,融入生活,用群众听得懂 的语言、感兴趣的形式开展各项服务。"

金超服务的社区兼具历史底蕴和现 代气息。这里的居民既有几代同堂的老 住户,也有追求梦想的青年创业者。传 统与现代"多元文化融合"是他所负责的 社区的一大亮点。

金超介绍说,在传承传统文化方 面,他和同事们特别关注社区老年人的 需求,结合社区资源,定期开展中医养

生讲座和传统文化体验活动。为老人 提供宝贵的健康养生知识,还邀请知名 中医进行义诊活动,提高生活质量。同 时还结合中国传统文化节日开设水墨 漆扇、手工烘焙等一系列热门课程,让 社区居民在传统艺术的熏陶中找到生 活的乐趣与宁静,感受社区的温暖与多 元文化的魅力。

在拥抱现代创新方面,金超和其他 社区干部为社区青少年打造了多元化 的现代活动平台。结合社区滨江资源, 开发探索"杨浦滨江City Walk"活动,让 居民们感受历史与现代的交织,述说过 去与现代的故事,体验杨浦的活力与魅 力。同时还不定期举行分享会,让每位 参与者尽情展示自己的才华与思想,激 发更多想法新颖的创意,寻找更多志同 道合的伙伴,与大家一起共同参与到社 区治理中来。

"在这个'多元化融合'的社区里,我 们青年社区干部不仅是服务者,更是引 领者。习近平总书记的回信,成为了我 们前进道路上的指引灯。在今后的工作 中,我们更加努力地把'老杨树'精神融 入到社区的每一个角落,用实际行动回 应总书记的期望,展现新时代青年干部 的担当和风采。心中有信仰,脚下有力 量,我们将在社区这片热土上,书写出更 加精彩的篇章。"金超表示。

社区规划师:

提升家门口的 全龄友好活力公共空间品质

由同济大学教授陈泳、副教授陈强牵 头,设计师付娜担任项目负责人的大桥 待道社区规划师团队,在学习了习近平 总书记的回信后,更加理解了"以人民 为中心"城市建设的深刻意义,并坚定 担当作为社区规划师的社会责任。继 十五分钟社区生活圈"规划完成后,他 们持续做实做细更新项目,提升大桥街 道家门口的全龄友好公共空间品质。

付娜介绍说,2023年11月,她所在 的团队完成了杨浦区双阳公寓小区云朵 乐园建设项目。这个项目源于杨浦区大 桥街道双阳公寓联席会议的居民需求, 以党建为中心,与儿童、全龄、健身、休 闲、自然、宠物及艺术七个友好的"1+7" 设计理念,旨在建设"大桥15分钟社区 生活圈"儿童和全龄友好的绿色活力社 区空间。

其间,社区规划师团队全程协调, 社区深度参与,三师三顾问出谋划策、 政府各部门全程引领,形成"多方协作、 统筹联动"的高效社区更新。通过专业 兼容性的设计,为多方参与提供"载 体";通过精心搭配选用物料,满足经济 性同时形成"亮点";通过无障碍、照明、 色彩、展陈、设施等人性化要素复合,打

造社区生活"场景"。建成后特色突出, 细致贴切,温馨融洽,形成良好的社区 党建公共空间更新示范效应,该项目还 获得了2023年度上海市"活力空间"美 好创作奖。

2024年10月,付娜所在的社区规 划师团队又落地了由大桥街道和杨浦 区中医院全过程联建的锦州湾路新时 代文明实践中医文化街区项目。规划 师持续运用十五分钟社区生活圈理念, 党建引领,通过对新老市民、儿童、外卖 员、上班族、长者等杨浦建设者多元主体 的问卷调查和座谈、现场调研等,问需于 民,共商共治,聚焦群众需求,促进街区 自治多元参与模式。同时弘扬新时代文 明实践,活化中医生活化、生活化、休闲 化理念,采用围墙艺术美化、种植百草 园、增加城市家具、微展馆陈列、漫步道 成环等方式,优化空间品质,提升街区 活力,打造成一张创新、协调、绿色、开 放、共享的街道名片。

"下一步,我们还将继续以规划设计 专业为依托,持续提升老百姓家门口的 全龄友好活力公共空间品质,精益求精 的促进城市建设和社区治理,共创幸福 美好生活。"付娜表示。

口袋公园建设者:

全心全意 打造人民家门口的好去处

在徐汇,一个个小而美的口袋公园 散落全区,为社区居民和路人带来转角 外不经意的惊喜。

徐汇区绿化和市容管理局团总支书 记刘义铭表示,习近平总书记在回信中 强调,要讲好新时代上海城市发生的可 喜变化,讲好身边的生动故事,这不仅指 明了新时期城市更新的新方向,也是对 城建工作者的新期待,要进一步凝聚青 年人的力量,全心全意打造人民家门口 的好去外。

刘义铭认为,作为一个青年人,作为 社会发展的中坚力量与未来希望的承载 者,要以独特的视角、无限的创意和满腔 的热情,积极参与到口袋公园的建设中, 成为设计创新者、活动组织者和绿色倡 导者,不仅要为城市公共空间注入新的 活力与色彩,还要体现出青年群体对社 会责任的担当和对美好生活的向往。

在刘义铭看来,徐汇区青年是口袋 公园建设的创新者、组织者和倡导者。 首先,青年是创新者。青年设计师通常 具有更加开放和创新的思维方式和对新 鲜事物的好奇心和探索精神,让他们敢 于尝试新的设计理念和技术手段,将现 代艺术、科技与自然元素巧妙融合,为口 袋公园创造出了一系列新颖独特、充满 创意的设计作品。他们不仅注重空间的 美观性和实用性,更强调与周边环境的 和谐共生,力求打造既符合现代审美标 准,又能满足市民多样化需求的口袋公 园。从独特的景观小品到人性化的设施 配置,从智能化的互动体验到环保材料 的应用,青年设计师们的每一次尝试,都 在为口袋公园的建设增添新的亮点,让 城市公共空间焕发出勃勃生机。

"青年又是活动组织者。这是因为 青年群体通常更加了解当代人的生活方 式和休闲需求,他们凭借其丰富的想象 力和强大的执行力在口袋公园中通过组 织各类活动,如自然教育、园艺课堂、社 区营造、参与式设计等,为公园及其街区 增添活力和魅力,促进邻里之间的交流, 让口袋公园成为了市民共享的文化交流 平台,激发了市民对公共空间的热爱与 参与热情。"刘义铭分析说。

刘义铭还认为,青年更是绿色倡导 者。年轻人更加关注环境保护和生态平 衡,参与口袋公园的管理和维护工作,他 们通过举办环保知识讲座、绿色出行倡议 等活动,向市民普及环保知识,提升环保 意识,引导市民关注并参与到环境保护中 来。同时,青年们还注重在口袋公园的设 计和建设过程中融入绿色元素,如使用可 再生材料、设置雨水收集系统、种植本土植 物等,以实际行动践行绿色发展理念,为口 袋公园的可持续发展奠定了坚实基础。

刘义铭说,青年在徐汇区的口袋公 园建设中发挥着不可替代的作用。他们 不仅是设计创新的源泉,为口袋公园注 入了新的活力:更是活动组织的能手,促 进了社区的和谐与交融;同时,他们还是 绿色生活的倡导者,引领着城市公共空 间向更加绿色、可持续的方向发展。正 是有了青年的积极参与和不懈努力,口 袋公园才得以在城市中绽放光彩,成为 市民共享的绿色空间,为城市的发展注 入了新的活力与希望。

宝宝屋负责人:

为社区注人新的活力 为辖区内家庭提供便利

作为全国首家社区宝宝屋的负责人 和基层社区工作者,赵家英深感启负重 任。习近平总书记在回信中提到,"带动 更多市民深入践行人民城市理念,积极 参与城市建设和治理,共建和谐美丽城 市,共创幸福美好生活。"这句话让她倍 受鼓舞。

在参与社区宝宝屋建设的过程中, 赵家英深刻认识到,社区宝宝屋不仅是 解决"托育难"问题的民生工程,更是改 善人民群众社区生活质量的重要举措。 通过建设宝宝屋,他们为社区注入新的 活力,为辖区内家庭提供便利,同时也在 塑造社区的物质空间和情感空间,让居 民真切感受到社区的温度。

赵家英表示,在建设社区宝宝屋的 过程中始终坚持全过程人民民主理念, 广泛听取居民意见,集思广益,充分发挥 居民自治、政府引导和专业机构协助的 作用。这种"参与式"社区治理模式不仅 解决了实际问题,更增强了居民的参与

感和归属感,丰富了社区的粘性和共治

赵家英介绍说,通过参与宝宝屋的 运营和管理,社区中的"宝爸""宝妈"找 到了归属感,也为社区注入了新鲜血液 和创新思维。这种良性互动不断增强社 区凝聚力,推动社区持续发展。赵家英 看到,越来越多的年轻家庭开始关心社 区事务,主动参与社区建设,这正是他们 期待看到的美好景象。

现在,江宁路街道社区宝宝屋已经 为其他地区提供了宝贵的经验。赵家英 相信,这种以实际行动诠释"为人民服 务"的善意和行动,将会带动更多群众积 极融入城市建设与发展。

赵家英表示,未来他们将继续深入 基层,倾听民声,解决难题,把社区宝宝 屋建设成为温暖的"社区之家"。期待通 过不懈努力,形成社区协同治理的良好 局面,让每一位居民都能享受到城市发 展的红利,共同建设美好家园。

→ 联系我们 gnbyw@163.com